[bookmark: _Toc4185][bookmark: _Toc4029]	第五章  指数函数与对数函数	
[bookmark: _Toc10166][bookmark: _Toc24831]5.1  实数指数幂
[bookmark: _Toc6269]5.1.1  有理数指数幂
一、选择题
CCBAB      DCBCA      ADCCA
二、填空题




16．；；2．         17．．           18．．


19．；．          20．18．
三、解答题



21．（1）；（2）；（3）．   



22．（1） ；（2）；（3）．

23．．




24．4  解析：由得，解得，故．

[bookmark: _Toc26148]5.1.2  实数指数幂
一、选择题
DADDA      BCBBC     DBBCA
二、填空题

16．．       17．64．        18．－1.6．

19．8．            20．．
三、解答题

21．（1）30；（2）．

22．.


23．（1）；（2）.
24．（1）7；（2）47．

[bookmark: _Toc32505]5.2  指数函数
一、选择题
BBCAA      BCDDB      DCDAD
二．填空题
16．减．      17．(-∞，0]．       18．．
19．轴．      20．8．
三、解答题 
21．．
22．．
23．；．
24．．
25．．

[bookmark: _Toc21643]5.3  对  数
[bookmark: _Toc17235]5.3.1  对数的概念
一、选择题 
CBCBA      DCCCA     CAAB
二、填空题
15．．     16． 102=100
17．0．        18．．             19．12．        20．9．
三、解答题
21．（1）；（2）；（3）；（4）．
22．（1） ；（2）．
23．(2,3)∪(3,4)．
24．0．

[bookmark: _Toc31085]5.3.2  积、商、幂的对数
一、选择题 
BBBCC     ABACA     CBBCD
二、填空题
16．．
17．2，1．
18．12．
19．．
20．1．
三、解答题
21．（1）1；（2）．
22．．
23．．
24．或．

[bookmark: _Toc7419]5.4  对数函数
一、选择题
DABDB     AAABD     CDCDA
二、填空题

16．(10,+)．        17．．     18．增．
19．3．         20．(1,+)．
三、解答题
21．（1）；（2）．;
22．．
23．（1）；（2）4．
24．(－1,0)．

[bookmark: _Toc14638]5.5  指数函数与对数函数的应用
一、选择题
CDACC      ABBBA        BBDD
二、填空题
15．．       16．．
17．．     18．10．      19．219.615．
三、解答题
20．，大概需要10年．
21．4344．
22．78312万．
23．4.51小时．

[bookmark: _Toc1708][bookmark: _Toc2239]测试题
[bookmark: _Toc9077][bookmark: _Toc22574]一、选择题
DDBBB       BCCAB      BDBDB
二、填空题
[bookmark: _Hlk126439475][bookmark: _Hlk126439506]16．10．       17．．      18．．
19．．      20．．
三、解答题
21．（1）； （2）1．
22．．
23．．
24．（1）； （2）．

[bookmark: _Toc21471]第六章  直线与圆的方程
[bookmark: _Toc14190]6.1  两点间距离公式与线段的中点坐标公式
一、选择题
BCBCC   CCBCB     CDBBD
二、填空题
16．2．       17．（1，6）．       18．（－7，－6）． 

19．10．        20．．
三、解答题



21．解析：由题意可得：得，即，解得[image: ]．
22． 解析：设P（x，0），由题意可得：[image: ]，
解得[image: ]，∴P的坐标为（8，0），∴[image: ]．
23．解析：由中点坐标公式可得：[image: ]，∴BC边的中点坐标为（2，3），∴BC边的中线长度为：[image: ]．
24．解析：[image: ][image: ]，[image: ] [image: ]，[image: ]．
25． 解析：设A和B的中点坐标为[image: ]；可知[image: ]；设点C坐标为（x，y），则[image: ]，[image: ]，[image: ]，可知[image: ]，[image: ]，[image: ]，[image: ]，[image: ]
则[image: ]，∴顶点C的坐标为[image: ]或[image: ]．

[bookmark: _Toc9913]6.2  直线方程
[bookmark: _Toc22689]6.2.1  直线的倾斜角与斜率
一、选择题
DDBDD   BCCAA      DAAD
二、填空题
15．1．       

16．．        
17．2．       18．4．     19．．
三、解答题
20．（1）；（2）．
21．解析：设P（0, b），由，得b=2+ ∴P（0, 2+）．
22．解析：，记直线的倾斜角为，∴，则直线的倾斜角为2，，，

∴直线的斜率为．

23．解析：由题意得直线AB的斜率，即，等价于（t-1）（t+2）＞0，即t＜-2或t＞1，∴的取值范围是．
24．解：（1），解得m＞－2；
（2） ，解得m＜－2；
（3） 当直线MN垂直于x轴时，直线MN的倾斜角为直角，此时m+3=m－2，此方程无解，故不可能为直角．

[bookmark: _Toc6782]6.2.2  直线的点斜式方程与斜截式方程
一、选择题
ACACB      ACCC     CABD

3．经过点，斜率是2的直线方程为（     ）


A．                     B．


C．                     D．


6．经过点A，B的直线方程为（    ）


A．                B．


C．                D．
二、填空题
15．[image: ]．      16．[image: ]．     17．y=2x－2．    
18．二．        19．[image: ]          20．（3，2）．
三、解答题
21． 解析：（1）y+2=3(x-1) 得：y=3x-5；
（2）[image: ]，得：[image: ]；
（3）[image: ]，得：[image: ]；
（4）y=3x-2．        
22．[image: ]．




23．解析：设A（x, 0），B(0, y)，由中点公式得：[image: ]，解得：x = －4，y = 6，∴A（－4，0），B（0，6），∵直线过点P，∴直线斜率为[image: ]，∴直线的斜截式方程为[image: ]．

24．．

[bookmark: _Toc2391]6.2.3  直线的一般式方程
一、选择题
BAABA    BACBD      ABDDB
二、填空题
16．[image: ]．       17．－5．       18．x－y－2=0．         
19．[image: ]．       20．2x－y=0或x+y－3=0．  
三、解答题
21．（1）4x+y－2=0；（2）3x－y－12=0．

22．解析：（1）将点(0, 0)代入直线中，得3－2t = 0，解得t = ；

（2）直线化为：[image: ]，∴[image: ]，解得t = 3．
23．解析：设BC边上得中点为D，则D坐标为[image: ]，即D（0，1）
∴直线AD得斜率[image: ]，∴方程为[image: ]，一般式方程为x－3y+3=0．


24．解析：直线AB斜率为[image: ]，∴方程为[image: ]，一般式方程为[image: ]，直线AC斜率为[image: ]，∴方程为[image: ]，一般式方程为2x+3y-6=0，因为点B与点C的横坐标相等，所以直线BC的斜率不存在．直线BC垂直于x轴，BC的直线方程为.

[bookmark: _Toc11754]6.3  两条直线的位置关系
[bookmark: _Toc394]6.3.1  两条直线平行
一、选择题
ABCBA     CACBA     ACDBD  
二、填空题
16．3．      17．平行．      18．1．
19．－7．      20．[image: ]．      
三、解答题
21．（1）相交；（2）平行；（3）重合

22．解析：∵所求直线平行于直线，∴所求直线的斜率[image: ]，∴[image: ]，一般式方程为5x+6y－12=0．



23．解析：∵直线与直线平行，∴直线的斜率为[image: ]，∴[image: ]，即x－3y－13=0．
24．解析：联立[image: ]，解得[image: ]，所以交点为[image: ]，

∵所求直线平行于直线，∴所求直线斜率为-2，∴方程为[image: ]，化为一般式方程为26x+13y－47=0．






25．解析：∵直线平行于直线，∴的斜率为[image: ]，设直线为[image: ]，另y=0，解得x = b，即直线与y轴的截距为b，与x轴的截距为b∵直线与两坐标轴围成的三角形面积为24，∴[image: ]，解得b=±6，∴直线的方程为[image: ]．


[bookmark: _Toc17555]6.3.2  两条直线相交 
一、选择题
ABAAA        CACDA        ADBB
二、填空题
15．平行．     16．（1，－1）．     17．3．
18．[image: ]．      19．6x-5y-10=0．        20．[image: ]．                         
三、解答题





21．解析：可知直线的斜率为1，∵ 直线垂直于直线：， ∴[image: ]，∴[image: ]，∴直线方程为 [image: ]，即[image: ]．                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                        




22．解析：联立[image: ]，解得[image: ]，所以交点为[image: ]，可知直线斜率为k=-3，∵直线与直线平行，∴直线的斜率为-3，∴[image: ]，即15x+5y+16=0．


23．解析：联立[image: ]，解得x=1，y=3，∴点P坐标为（1，3），可知直线斜率为[image: ]，∵所求直线与直线垂直，∴两直线斜率乘积为-1，∴所求直线斜率为  ，∴[image: ]，即4x－3y+5=0．


24．解析：（1）∵直线和互相垂直，∴两直线斜率乘积为－1，∴[image: ]，解得a=－2；
（2）联立[image: ]，解得x=－1，y=0，∴两直线的交点坐标为（－1，0）．
25．解析：可知AB中点坐标为[image: ]，即[image: ]，直线AB的斜率为[image: ]，所以线段AB的垂直平分线的斜率为[image: ]，所以线段AB的垂直平分线的方程为[image: ]，即12x－14y－39=0．

[bookmark: _Toc31725]6.3.3  点到直线的距离
一、选择题
BCBCC       AACBC      DDBD
二、填空题

15．[image: ]．      16．．       17．[image: ]．      
18．[image: ]．     19．y=－ 或y=－．
三、解答题


20．解析：直线化为[image: ]，设P坐标为（a，－a），∵点P到原点的距离为与到直线的距离相等，∴[image: ]，解得[image: ]，∴[image: ]．




21．解析：联立，解得x=2，y=1，∴交点为（2，1），设所求直线斜率为k，则为y-1=k（x－2），即kx－y－2k-1=0，∵所求直线与原点的距离等于1，∴，解得k=0或，故直线方程为


22．解析：∵，∴[image: ]，即[image: ]，得m = 4，∴[image: ]：[image: ]，即[image: ]，又∵两平行线之间的距离为，∴[image: ]，解得n=－6或n=14．
23．解析：∵点P在x轴上，∴关于x轴做点A的对称点[image: ]，∴[image: ]，要使PA+PB最小，即[image: ]最小，∴[image: ]，当[image: ]三点共线时，[image: ]最小，直线[image: ]与x轴的交点即为所求点P，∴[image: ]，∴y-2=3（x-3），即y=3x-7，另y=0，解得[image: ]，所以点P坐标为[image: ]．
24．解析：（1）[image: ]，∴y-1=-2（x-2），得2x+y-5=0；

（2）的面积为[image: ]．

[bookmark: _Toc26093]6.4  圆
[bookmark: _Toc881]6.4.1  圆的标准方程
一、选择题
BCBAB    AADBC       AACCB
二、填空题
16．x²+（y-2）²=1．      17．（x+1）²+（y-1）²=4 ．
18．（x+3）²+（y+4）²=16．    19．（x+3）²+（y-2）²=41．   
20．x²+y²=8．
三、解答题
21．（x+1）²+（y－3）²=8．
22．解析：可知[image: ]，∴该圆的标准方程为（x-2）²+（y-3）²=13．
23．解析：联立[image: ]，解得a=2，b=1，∴圆心坐标为（2，1），∴该圆的标准方程为（x-2）²+（y-1）²=4．
24．解析：可知圆心C坐标为（5，-a），半径r=5，由题意得[image: ]，解得[image: ]．
25．解析：由题意得：（2x+3+1）²+（x-2）²=（2x+3-2）²+（x-6）²，解得[image: ]，∴圆心C的坐标为[image: ]，∴[image: ]，∴ 该圆的标准方程为 [image: ]．                                                                                                                                                            

[bookmark: _Toc13647]6.4.2  圆的一般方程
一、选择题
CABBD     CDBAB     ADAB 
二、填空题
15．a＜．     16．（x-3）²+y²=4．     17．x²+y²+2x+6y+9=0．
18．6．      19．x²+y²-4x+2y-11=0．      20．1．
三、解答题

21．解析：是．理由：方程配方为（x+4）²+（y-1）²=4
∴圆心为（-4，1），半径为2．
22．解析：由题意得：设圆心坐标为（a，a），由圆的定义得：
（0-a）²+（2-a）²=（6-a）²+（0-a）²，解得a=4，所以圆心坐标为（4，4），半径为[image: ]，∴圆的标准方程为（x-4）²+（y-4）²=20，一般方程为 x²+y²-8x-8y+12=0，   
23．解析：直线AB斜率为[image: ]，∴直线AB垂直平分线斜率为-1，线段AB中点坐标为[image: ]，即[image: ]，∴直线AB垂直平分线方程为[image: ]，即y=-x+1，同理可得：直线AC垂直平分线方程为：[image: ]，
联立[image: ]，解得x=4，y=-3，∴圆心坐标为（4，-3），半径[image: ]，∴圆的方程为 （x-4）²+（y+3）²=25．     


24．解析：圆化为（x-1）²+（y-3）²=37，圆化为（x+3）²+y²=18，由题意得所求圆的圆心为（1，3），半径为3， ∴所求圆的标准方程为（x-1）²+（y-3）²=18．   
[bookmark: _Toc27051]25．解析：可知圆C的圆心为（1，0），半径为6，则圆 C的面积为[image: ]，∴所求圆的面积为[image: ]，则半径为 3，∴圆的标准方程为 （x-1）²+y²=18，一般方程为 x²+y²-2x-17=0．

6.5  直线与圆的位置关系
一、选择题
BCACC      BDDBC      BADAA
二、填空题
16．．    17．2．     18．2x+y-13=0．
19．3．       20．（x+2）²+y²=9．
三、解答题
21．解析：可知圆心为（-1，0），半径为2，圆心到直线的距离为[image: ]，由垂径定理得：弦长为[image: ]．

22．解析：设圆心为点O则点O为（1，0），半径为5，则直线OP斜率为，
由垂径定理可知，OP⊥AB，∴直线AB的斜率为 -1，∴直线AB方程为y-1=-1（x-2）， 得y=-x+3．                                                            
23．解析：可知圆C的圆心为（0，0），半径为5， 
（1）[image: ]，解得-25＜m＜25，即m的取值范围为（-25，25）；
（2）[image: ]，解得m=±25；
（3）[image: ]，解得m＜-25或m＞25，即m的取值范围为（-∞，-25）∪（25，+∞）．

24．解析：∵圆C的圆心在x轴正半轴上，∴设圆C圆心为（a，0）（a＞0），∵半径为3，且与直线相切，∴[image: ]，解得a=2或a=-5.5（舍去），∴圆C的圆心为（2，0），标准方程为（x-2）²+y²=9．
25．解析：可知圆心为（1，0），半径r=3，∵[image: ]，故点M在圆外，
当切线斜率存在时，记为k，设切线方程为y-4=k（x+2）即kx-y+2k+4=0，由于直线与圆相切，∴[image: ]，解得[image: ]，∴此时切线方程为7x+24y-82=0．
当切线斜率不存在时，直线x=-2与圆相切，所以切线方程为x=-2，
综上所述：切线方程为7x+24y-82=0或x=-2．

[bookmark: _Toc29474]6.6  直线与圆的方程应用举例
一、选择题
BACBA     BABCC      BCDBA   
二、填空题
16．．   17．相交．    18．．
19．3x-4y-4=0．     20．（x-2）²+（y+1）²=4．
三、解答题
21．解析：圆C化为（x-1）²+（y+1）²=1，则圆心为（1，-1），半径为r=1，∴圆心到直线l的距离为[image: ]，∵d＜r，∴直线l与圆C相交，由圆的弦长公式得： 相交的弦长为[image: ]．
22．解析：作点M（4，6）关于x轴对称的点[image: ]（4，-6），连接[image: ]，则[image: ]，∴光线 PN的方程为 [image: ]，得：[image: ]，令y=0，得x=-5，∴反射点P的坐标为（-5，0）．
[image: ]23．解析：如图，以A地为坐标原点，AB所在直线为x轴，建立直角坐标系，则台风中心经过以B（40，0）为圆心，30为半径得圆内时城市B处于危险区，即B处于危险区时，台风中心在线段MN上，由圆的弦长公式可求得[image: ]，∴[image: ]，∴时间为1h．
24．解析：建立如右图所示的坐标系，有A（-8，0），B（8，0），P（0，4），
设所求圆的方程是x²+y²+Dx+Ey+F=0. 将A（-8，0），B（8，0），P（0，4）代[image: ]入解得D=0，E=12，F=-64，∴圆的方程为  x²+y²+12x-64=0，当x=2时，y=4＞3，                                                                                          所以这条船能从桥下通过．


[bookmark: _Toc5574]测试题
一、选择题
CABAD      AACCA     CBBDC
二、填空题
16．2x-y+1=0．             17．y=-1．            
18．2x+y-4=0．             19．±5．     20．3x+y-10=0．      
三、解答题






21．解析：可知直线斜率为1，又∵直线垂直于直线，∴直线斜率为-1，∵直线经过点(－2, 2)，∴直线的方程为y-2=-（x+2），即x+y=0．
22．解析：（1）联立[image: ]，解得x=1，y=2，∴交点P的坐标（1，2），





（2）∵直线与直线垂直，且直线斜率为，∴直线斜率为，∴直线的方程为[image: ]，即2x-3y+4=0．
23．解析：A、B两点中点的坐标为[image: ]， 即[image: ]，直线AB的斜率为 [image: ],∴直线AB的垂直平分线斜率为，∴直线AB的垂直平分线方程为，得：，同理可得直线AC的垂直平分线方程为，联立[image: ]，解得x= ，y= ，∴圆心坐标为（，），∴r²=（-2）²+（-0）²=，∴所求圆的方程为（x-）²+（）²=．
24．解析：可知圆心C为（1，2），半径r=1，∴[image: ]＞1，∴原点O在圆外，可知切线过原点，记切线方程的斜率为k，
当k存在时，设切线方程为y=kx，记kx-y=0，
∴点C到切线距离为r，∴[image: ]，解得k= ，∴y= x，
当k不存在时，点C到切线距离为1，此时，点C到y轴的距离为1，
所以方程为x=0

综上所述，切线的方程为x=0或y= x．

[bookmark: _Toc6051]第七章  简单几何体
[bookmark: _Toc27425]7.1  多面体
[bookmark: _Toc2387]7.1.1  棱柱
一、选择题
CABDD     CABBC     BBDBD
二、填空题
16．72．    17．128．    18．4．
19．．    20．48．
三、解答题
21．侧面积cm²，体积12cm³．
22．侧面积72 cm²，表面积72+18 cm²，体积36 cm³．
23．5cm．
24．13cm．

[bookmark: _Toc1961]7.1.2  直观图的画法
一、选择题
DCBCA     CBCCD     DBDC
二、填空题
15．45°或135°．
16．．
17．OD<BD<OB=AB．
18．直角．
三、解答题
19．
[image: ][image: ]
20．
[image: ]
21．如图(1)，可以选取底面正三角形的底边中点作为坐标原点建立坐标系．按如下步骤完成画图．
第一步：在[image: ]轴上取O[image: ]＝O[image: ]＝0.75 cm，在[image: ]轴上取O[image: ]＝0.65cm，连结三点得到△[image: ][image: ][image: ]．
[image: ]
　　第二步：过点[image: ]作[image: ]轴的平行线，且在此线上取点A且使A[image: ]＝3 cm．用同样的方法取点B，C．
　　第三步：连结各点并擦去多余线段就得到正三棱柱的直观图，如图(2)所示．
22．．

[bookmark: _Toc22805]7.1.3  棱锥
一、选择题
DAADD     CBBBB    CACDB
二、填空题
16．．    17．；．
18．．   19．8575．      20．．
三、解答题
21．cm²．
22．侧面积 cm²，表面积：cm²．
23．．
24．高6，斜高．

[bookmark: _Toc14844]7.2  旋转体
[bookmark: _Toc10355]7.2.1  圆柱
一、选择题
DCBBC     BBADB      CABA
二、填空题
15．16．    16．500．     17．5．
18．5 cm．    19．．
三、解答题
20．=3.14，则体积为3140cm³．
21．28.4 kg．
22．=3.14，则浪费了75.36升水．
23．[2, ]．

[bookmark: _Toc14205]7.2.2  圆锥
一、选择题
[bookmark: _GoBack]BBABB     DCCCC     CAADB 
二、填空题
16．100+100．    17．16．    18．12．
19．2∶1．    20．120°；1∶2．
三、解答题
21．表面积为4，体积为
22．侧面积为，体积为．
23．体积约为33.95立方尺，约有20.96斛米．
24．底面积为100 cm²，截面积为25 cm²，截面与底面的距离为 cm．

[bookmark: _Toc4416]7.2.3  球
一、选择题
ABCDC     BCCAC     BBCAA
二、填空题
16．2 cm或14 cm．    17．1∶∶．
18．9.6．    19．8．      20．12．
三、解答题
21．．
22．．
23．表面积为2500 cm²，体积为 cm³．
24．12．


[bookmark: _Toc27844]7.3  简单几何体的三视图
一、选择题
BDAAB    DDBBA    DC
二、填空题
13．立方体；球．     14．20．
15．．    16．7．    17．②③⑤．
三、解答题
18．（1）三棱锥；（2）四棱锥；（3）四棱锥；（4）四棱锥．
19．
[image: ]．
20．表面积28，体积16π+．
21．表面积72，体积32．

[bookmark: _Toc26495]测试题
一、选择题
BDCAC     ACBAA     CCCBB
二、填空题
16．2．      17．．     18．4．
19．．     20．．
三、解答题
21．侧面积为，体积为12．
22．1:4，1:8．
23．16．
24．（1）由题目知：四分之一的大圆周长等于小圆的周长，可得：2R = 2r，得出R = 4r．
（2）由（1）结合题目可得R+r+=5+，算出R = 4，r = 1，则圆锥侧视图为腰等于4的等腰三角形，圆锥底面半径为1，根据圆锥体积公式可得体积为．

[bookmark: _Toc14444]第八章   概率与统计初步
[bookmark: _Toc1912]8.1  随机事件
[bookmark: _Toc1358]8.1.1  随机事件的概念
一、选择题
DCBBC    DCBAC     CCCD
二、填空题
15．必然事件．
16．（1）随机事件；（2）随机事件；（3）随机事件；（4）必然事件；（5）不可能事件．
17．③⑤；①②④；无．    18．必然；随机．
19．①④．     20．36．
三、解答题
21．解析：设3名同学为1，2，3；且用（语文小组，数学小组）表示，
则基本事件如下：（1，2）（1，3）（2，1）（2，3）（3，1）（3，2）．


22．={0，2，4，6，8}．
23．随机事件：（1）（3）（4）（5） 必然事件：（2）．
24．解析：不公平；
∵向上的面的点数是2的整数倍的有2，4，6三个；
是3的因数只有1，3 两个；可能性不相等
∴不公平．

[bookmark: _Toc31114]8.1.2  频率与概率
一、选择题
CCCBC      BAADB      DDA 
二、填空题
14．9．     15．白．     16．0.8．
17．③④．       18．0.95．
三、解答题
19．[image: ]；[image: ]；[image: ]；[image: ]．
20．解析：样本中寿命不足1500小时的频数是48+121+208+223=600；
∴灯管使用寿命不足1500小时的频率是[image: ]，
∴灯管使用寿命不足1500小时的概率约是0.6．
21．解析：（1）[image: ]，∴这种鱼卵的孵化率是85.13%．
（2）20000×0.8513=17026（条）∴20000个鱼卵大概能孵化出17026条鱼．
22．解：（1）如表所示；
	射击次数
	10
	50
	100
	200
	500

	击中靶心的次数
	8
	44
	92
	178
	455

	击中靶心的频率
	0.8
	0.88
	0.92
	0.89
	0.91


（2） [image: ]，
∴击中靶心的概率约是0.88．

[bookmark: _Toc1937]8.2  古典概率
一、选择题
CDCCD           DBDBB      AACAB 
二、填空题
16．．      17．．         18．．
19．．       20．．
三、解答题
21．解析：可知基本事件有（甲，乙，丙）（甲，丙，乙）（乙，甲，丙）（乙，丙，甲）（丙，甲，乙）（丙，乙，甲）共6种；
其中甲排在乙后面的有（乙，甲，丙）（乙，丙，甲）丙，乙，甲）3种，
∴P(甲排在乙后面)=．
22．解析：所有可能的基本事件有3³=27个，如图所示：
[image: ]
记“3个矩形颜色都不同”为事件A，可知事件A的基本事件有2×3=6个
∴P（A）=．
23．解析：可知所有等可能性结果有6×6=36种，
其中向上的点数之和为偶数的有（1，1）（1，3）（1，5）（2，2）（2，4）（2，6）（3，1）（3，3）（3，5）（4，2）（4，4）（4，6）（5，1）（5，3）（5，5）（6，2）
（6，4）（6，6）共18种，
∴向上的点数之和为偶数的概率为．

24．解析：（1）记在一个路口遇到红灯为1，遇到绿灯为0，则该随机试验的样本空间{（0，0，0，0），（1，0，0，0），（0，1，0，0），（0，0，1，0），（0，0，0，1），（1，1，0，0），（1，0，1，0），（1，0，0，1），（0，1，1，0），（0，1，0，1），（0，0，1，1），（1，1，1，0），（1，0，1，1），（1，1，0，1），（0，1，1，1），（1，1，1，1）}；
（2）由（1）可知，所有等可能性结果有16种，其中从学校回家遇到两次红灯的有6种，∴P（从学校回家遇到两次红灯）=  = ．

[bookmark: _Toc16761]8.3  概率的简单性质
一、选择题
BBCAD     CBCAC     DB
二、填空题
13．0.9．     14．．   15．0.02．
16．0.027．    17．0.8．    18．0.68．          
三、解答题
19．解析：设事件A为摸出红球，事件B为摸出黄球，可知事件A与事件B互斥，
∴P(A∪B)=P(A)+P(B)=0.45+0.33=0.78，
∴摸出的一个为红球或黄球的概率为0.78．
20．解析：设在90分及以上、80~89分、70~79分、60~69分 分别为事件A,B,C,D
这四个事件两两互斥：
（1）小威鹏在数学考试中取得80分及以上的概率为P(A∪B)=P(A)+P(B)=0.18+0.51=0.69
（2）小威鹏考试及格的概率为P(A∪B∪C∪D) = P(A)+P(B)+P(C)+P(D) = 0.18+0.51+0.15+0.09 = 0.93．
21．解析：设射中10环、9环、8环、7环分别为事件A,B,C,D；这四个事件两两互斥
（1） 射中10环或7环的概率为P(A∪D) = P(A) + P(D) = 0.21+0.28 = 0.49；
（2） 射中7环及以上的概率为P(A∪B∪C∪D) = P(A) + P(B) + P(C) + P(D) = 0.21+0.23+0.25+0.28 = 0.97．
[bookmark: _Toc15158]22．（1）P=0.3+0.3+0.1+0.04=0.74；（2）P=0.3+0.1+0.04=0.44．

8.4  抽样方法
[bookmark: _Toc7502]8.4.1  简单随机抽样
一、选择题
DCDAB      CDBCB      CDB
二、填空题
14．④．    15．样本容量．
16．某班全体学生第二学期的数学期末考试成绩，某班每一名学生第二学期的数学期末考试成绩．
17．120．    18．抽签法．
三、解答题
19．解析：用抽签法抽样：①编号：将30个篮球编号，编号为00，01，...，29；
②作签：将以上30个编号分别写在完全一样的小纸条上，揉成小球，制成号签；
③抽签：把号签放入一个不透明的袋子里，充分搅拌，从袋子中逐个抽取3个号签，并记录上面的号码；
④取样：找出和所的号码对应的篮球即可得到样本．
20．解析：（1）总体：某中职学校的一年级二班55名学生的视力情况；
个体：55名学生中每一名学生的视力情况；
样本：被抽取的10名学生的视力情况；
样本容量：10．
（2）用抽签法抽样：①编号：将55名学生编号，编号为01，01，...，55；
②作签：将以上55个编号分别写在完全一样的小纸条上，揉成小球，制成号签；
③抽签：把号签放入一个不透明的袋子里，充分搅拌，从袋子中逐个抽取10个号签，并记录上面的号码；
④取样：找出和所的号码对应的学生即可得到样本．
21．解析：第一步先确定艺人：
①将30名丙地艺人从01到30编号，然后用相同的纸条做成30个号签，在每个号签上写上这些编号，然后放入一个不透明箱中摇匀，从中抽出10个号签，
则相应编号的艺人参加演出;
②运用相同的方法分别从10名乙地艺人中抽取4人，从18名甲地艺人中抽取6人．
第二步确定演出顺序:确定了演出人员后，再用相同的纸条做成20个号签，上面写上1到20这20个数字，代表演出的顺序，让每个演员抽一个，每人抽到的号签上的数字就是这位演员的演出顺序，再汇总即可．
22．解析：（1）选法一：满足抽签法的特征，是抽签法；
选法二：抽签法要求所有的号签编号互不相同，39个白球无法相互区分，因此不是抽签法；
（2）相等；均为．

[bookmark: _Toc30731]8.4.2  系统抽样
一、选择题
CBADC       CBBCB       ADC
二、填空题
14．[image: ]．    15．288．
16．013．      17．12．        18．332．
三、解答题
19．解析：①编号：将这6000个元件随机编号为1-6000；
②分段：取间隔k=  =100，将总体分为60段，每段含有100个元件，即第一段号码为1-100，第二段号码为101-200，...，第60段号码为5901-6000；
③确定第一个编号：在第一段编号中用简单随机抽样随机抽取一个编号（如32号）
④取样：再按预先给定规则，通常可用加间隔数100，第二段取132号，第三段取232号...，这样可得到一个容量为60的样本，由这60个号码所对应的元件进行质量检测．
20．解析：可知抽样间隔为：，
∴抽取的44人中，编号落在[101, 500]的人数为：人．
21．解析：我们可采用系统抽样，方案如下:
第一步:由于1000=33×30+10，所以先用简单随机抽样的方法从总体中抽取 10台电视机,不进行检验；
第二步:将剩下的电视机进行编号,编号分别为0,1,2,... ,989，并将其按编号的先后顺序分为 30组，每组33台电视机；
第三步:从第1组(编号为0,1,2,3,... ,32)的电视机中按照简单随机抽样的方法抽取 1台电视机,记其编号为 k；
第四步:按顺序抽取编号分别为k十33,k+66,k+99，... ,k十29×33的电视机，这样总共抽取了30台电视机，对这30台电视机进行质量状况检查．
[bookmark: _Toc22523]
8.4.3  分层抽样
一、选择题
CCBDC        DCBDA       CADC 
二、填空题
15．15．     16．33．
17．7．    18．50．     19．43．
三、解答题
[bookmark: _Toc20005]20．解析：根据职工有明显的年龄差异，故选择分层抽样更合理；
按照比例抽中的中、青、老年职工的人数分别为人，人，人．

21．解析：（1），解得x =150；
（2）第三车间共有工人400名，设应在第三车间抽取n名，
则    解得n = 20
∴应在第三车间抽取20名．
22．解析：一：系统抽样：
将这200个产品随机编号1-200；取间隔k =  =10，将总体分为20段，每一段含有10个产品，第一段号码为1-10，第二段号码为11-20，...，第20段号码为191-200；在第1段用抽签法从中抽取1个如抽取了6号，再按预先给定规则，通常可用加间隔数10，第二段取16号，第三段取26号第20段取196号，这样可得到一个容量为20的样本；
二：分层抽样：
因为样本容量与总体的个体数的比为，所以一、二、三级品中分别抽取的个体数目依次是，60，即10、6、4；将一级品的100个产品按00，01，02，... ，99编号，将二级品的60个产品按00，01，02，...，59编号，将三级品的40个产品按00，01.02，...,39编号，采用随机数表法分别抽取10个，6个，4个.这样可得容量为20的一个样本．

8.5  统计图表
一、选择题
A ABCC       BCAAB       CAA
二、填空题
14．800．      15．48．      16．0.2． 
17．400．      18．50．       19．100．   
三、解答题
20．解析：（1）由题意得：根据频率直方图性质得：
（1.5+2.5+a+2.0+0.8+0.2）×0.1=1解得a =3.0；
（2）（3.0+2.0+0.8+0.2）×0.1×10000=6000（人）

∴消费金额在区间内的购物者的人数为6000．
21．60．
22．解析：（1）成绩在50-70分的频率为（0.03+0.04）×10=0.7；
（2）第三小组得频率：0.015×10=0.15 ∴三个年纪参赛学生的总数为15÷0.15=100人；
（3）（0.01+0.005）×10×100=15人，∴成绩在80-100的人数为15人．

23．解析：（1）成绩在的频率为0.003×50=0.15；
（2）可知在[550,600）中有0.005×50×10000=2500人，∴成绩在[550,600）的这段应抽取×2500=5人．
24．解析：（1）由频率直方图的性质可得：（2a+3a+7a+6a+2a）×10=1，解得a=0.005；
（2）成绩在[50，60）人数有：2×0.005×10×20=2人，在[60，70）人数有3×0.005×10×20=3人，

∴此2人打分都在中的概率为[image: ]．
25．解析：（1）由频率直方图的性质可得：（0.0024+0.0036+0.0060+x+0.0024+0.0012）×50=1，解得x = 0.0044；
（2）约为400户，理由如下：（0.0044+0.0024+0.0012）×50×1000=400户，
∴该小区7月份用电量不低于200度的约有400户．
（3）约为262.5度，理由如下：7月低于250度的频率为0.82，低于300度的频率为0.94，
∴85%分位数一定位于区间（250，300）内，
∴250+50×=262.5度，
∴该小区85%的居民7月份用电量的值约为262.5度．

[bookmark: _Toc13925]8.6  样本的均值和标准差
一、选择题
BAABA        CBCBD       BACBA
二、填空题
16．．     17．3．      18．2．
19．2．      20．62；甲．
三、解答题
21．解析：（1）[image: ]，解得a=4；
（2）[image: ]
[image: ]．
22．解析：（1）[image: ]；
（2）
[image: ]．
23．解析：[image: ]，
[image: ]，
[image: ]，
[image: ]，
∵[image: ]，
∴在平均分相同的情况下，甲的情况比较稳定，所以选择甲。
24．解：[image: ]，
[image: ]，
[image: ]，
∴可以估计A药的疗效更好．

[bookmark: _Toc14171]测试题
一、选择题
CAD AB      DCBDA       CBCBA
二、填空题
16．0.4．    17．．
18．87．   19．6．    20．10．
三、解答题
21．解析：（1）8+6+10+8+7+9=48（度）∴样本平均数为48÷6=8度；
（2）该家庭3月份的总用电量约为8×31=248度．
22．解析：选择分层抽样法；步骤如下：
∵高一、高二、高三的人数比例为3∶3∶2，∴高一人数为2400×=900人，高二人数为2400×=900人，高三人数为2400×=600人，
（1） 分层：按照高一、高二、高三将总体分为三层；
（2） 计算并确定各层应抽取的人数：样本800人，总体2400人，且比例为3∶3∶2，所以从中抽取高一：800×=300人，高二：800×=300人，高三：800×=200人；
（3） 取样：对高一900人，高二900人，高三600人用系统抽样法从中分别抽取300人，300人，200人，
将以上各层抽出的个体合并，即得到由800人组成的样本．
[image: ]23．解析：根据题意列表如右图，从列表中可知，所有等可能性结果有36种，
（1） P（点数和为6）= ；
（2） 点数和不小于8的概率即点数和为8、9、10、11、12的概率，
由列表可知P（点数和=8）= ；P（点数和=9）=，
P（点数和=10）= ，P（点数和=11）=  ，P（点数和=12）= ，
∴P（点数和不小于8）=++++ = ．
24．解析：[image: ]，
[image: ]，
[image: ]，
∵[image: ]，∴选择甲．
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